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Instrucoes
e Escolher apenas cinco dentre as seis questoes
e (Cada questao escolhida vale dois pontos

Questao 1. Seja b um ntmero natural maior que 1. Prove ou dé um contraexemplo:
(a) (Os nimeros da forma 2022, — 202, sao sempre divisiveis por 3.

(b) Nenhum ntimero da forma (111), pode ser um quadrado perfeito.

Questao 2. Seja n € Z e p um nuamero primo. Através da formula

Ep(n!) =[2] 4+ | 5] + [ ;5] + -+, podemos encontrar a maior poténcia de p que aparece na
fatoracao de n!, onde o ntimero {pﬁj representa o quociente da divisao euclidiana de n por

p', i > 1, que é o maior inteiro menor ou igual do que o ntmero racional .
(a) Qual é a maior poténcia de 3 que divide 22!
(b) Fatore 22! como um produto de nimeros primos.

Questao 3. Sobre aplicacoes do maximo divisor comum:

(a) Sejam a,b,c € Z. Mostre que a equagao aX + bY = ¢ admite solucao em nimeros

inteiros se, e somente se, (a,b)|c.

(b) Encontre todas as solugoes em N U {0} da equacao 7.X + 19Y = 781.
Questao 4. Ache o resto da divisao por 17 do ntimero
q — 116—|—216—|—"‘—|—8516.

Questao 5. Mostre que se p e g sao primos tais que ¢ = p + 2 e p > 3, entao
p+ q = 0(mod 12).

Questao 6. Dispomos de uma quantia x reais menor do que 3000. Se distribuirmos essa
quantia entre 11 pessoas, sobra R$1, 00, se a distribuirmos entre 12 pessoas sobram R$2, 00
e se a distribuirmos entre 13 pessoas sobram R$3,00. De quantos reais dispomos?




Questao 1. Seja b um nimero natural maior que 1. Prove ou dé um contraexemplo:
(a) (Os nameros da forma 2022, — 202, sao sempre divisiveis por 3.

(b) Nenhum nimero da forma (111), pode ser um quadrado perfeito.
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Questao 2. Seja n € Z' e p um namero primo. Através da formula
E,(n!) = |%]+ |Jz] + | 5] + -+, podemos encontrar a maior poténcia de p que aparece na
fatoracao de n!, onde o nimero [}%J representa o quociente da divisao euclidiana de n por
p', 1 2 1, que é o maior inteiro menor ou igual do que o niimero racional ,%.

(a) Qual é a maior poténcia de 3 que divide 22!

(b) Fatore 22! como um produto de nimeros primos.
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Questao 3. Sobre aplicacoes do maximo divisor comum:

(a) Sejam a,b,c € Z. Mostre que a equacao aX + bY = ¢ admite solucao em niameros
inteiros se, e somente se, (a,b)|c.

(b) Encontre todas as solugoes em N U {0} da equagao 7X + 19Y = 781.
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Questao 4. Ache o resto da divisao por 17 do niimero
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Questao 5. Mostre que se p e ¢ sao primos tais que ¢ = p+ 2 e p > 3, entao
p+q=0(mod 12).
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Questao 6. Dispomos de uma quantia xr reais menor do que 3000. Se distribuirmos essa
quantia entre 11 pessoas, sobra R$1.00. se a distribuirmos entre 12 pessoas sobram R$2. 00
e se a distribuirmos entre 13 pessoas sobram RS$3.00. De gquantos reais dispomos?

= Mo (AL ) = M (\2,1d) =4, \7@‘\» AeD. CAWES YO VeSTD
Tal iStomna s{Dssui VM (A %ohu.{; aadIl0 ALlxA2xAB =16

6&8»“ M, = A2xA3= 156 M,z Aaxi 3= 4D € M, = 43x12=102

}J\\oc‘-: [ (nwoé AL\ =) 156%(5 l k‘\YLGO\ \\)
=> 2%, = (mod L)
= %, = 6(wod AY)

M‘LKL = 1(%0* l?x\ =D 43¢ ,= ’\.&Wd \9”)
, =y E/L‘)QL = | Q\nod l.l)
N %, = H(mdl3)

M, 2 (med13) =D 1722 | (med 3)
= 2%z | (mod13)
=) x,= ) (medl3) -

L@bo‘ = 49606+ Ax1h3x 0+ 31224}

_ 936+ 3L4C+2¥FL - )
0858 = 4706 (el 1HE) SR s 500D
Po g'OS)-c’M/A Mo £ H000 | Co/udxzu/MOS o(ué A- c‘,UW’"'A

c ve BHATOOC



